Lehrer_innen-/Schiiler_innenversuch - Bestimmung des

Loslichkeitsprodukts von Silberchlorid

Zur Ermittlung des Loslichkeitsprodukts von Silberchlorid wird die Spannung eines
galvanischen Elements gemessen und tiber die Nernst'sche Gleichung das Loslichkeitsprodukt

errechnet.
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Materialien: Silberelektroden, 2x 50 ml Becherglaser, Filterpapierstreifen, Glasstab,

Kabel, Multimeter

Chemikalien: Silbernitratlésung (c = 0,1 mol/L), Natriumchloridléosung (c = 1 mol/L),

Kaliumnitratlésung (¢ = 3 mol/L)

Durchfiihrung: In ein Becherglas werden 50 ml Silbernitrat- in das andere 50 ml
Natriumchloridldosung gefiillt. Anschliefdend wird ein Streifen Filterpapier
mit Kaliumnitratlosung getrankt und die Enden jeweils in die beiden
Becherglaser getaucht. Zu der Natriumchloridlésung werden 3 Tropfen der
Silbernitratlosung gegeben. Die Silberelektroden werden iiber die Kabel
mit dem Multimeter verbunden und in die Becherglaser getaucht. Nun wird
direkt nach dem Eintauchen der Elektroden die Spannung am Multimeter

(Gleichspannung DC einstellen) abgelesen (s. Abb. 1).

Beobachtung: Nach Zugabe der 3 Tropfen Silbernitratlosung in die Natriumchloridlésung
kann ein weifSer Niederschlag beobachtet werden. Die gemessene

Spannung betragt 0,486 V.



http://de.wikipedia.org/wiki/H-_und_P-S%C3%A4tze#P-S.C3.A4tze
http://de.wikipedia.org/wiki/H-_und_P-S%C3%A4tze#P-S.C3.A4tze

Deutung:

Abb. 1: Versuchsaufbau der galvanischen Zelle.
Links die Anode mit der Natriumchloridlosung

und rechts die Kathode mit der Silbernitratlésung.

In der Natriumchloridlésung (Anode) fillt nach Zugabe von
Silbernitratlosung festes Silberchlorid aus. Nach der Nernst'schen
Gleichung gilt fiir das System Ag/NaCl (c = 1 mol/L)+3 Tr. AgNO3z//AgNOs
(c=1mol/L)/Ag:

.
NERNST'sche Gleichung: AE = 0,059V - Ig (%)
Anode

AE = 0,059 V-1g (—2——) = —0,059 V — 0,059 V - Ig(Canode (Ag"))

Canode(Agt)

AE + 0,059V

lg(CAnode(Ag+)) == 0,059V

AE + 0,059 V

CAnode(Ag+) =10 0059V

Einsetzen der gemessenen Spannung 0,486 V:

0,486 V+0,059 V

CAnode(Ag+) =10 0059V = 5,79_10 mol/L
~y_ qmol
cClH) =1 .

=> Ki, = Canode(Ag™) - ¢(CI7) = 57971022 1 2% = 5 79-10mo2 /17

Der Literaturwert betragt etwa 1,77 1%mol? /L2 bei 25 °C.



Der absolute Fehler liegt bei 4,0971°mol?/L? und der relative Fehler
betrdagt 240 %. Mogliche Temperaturunterschiede kénnten der Grund

dafiir sein, dass sich die Werte unterscheiden.

Entsorgung: Die Entsorgung der Losungen erfolgt in den anorganischen Abfall mit
Schwermetallen.
Literatur: Gobel, K. (26. Oktober 1994). Das chemische Gleichgewicht. (C. i. Schule,

Hrsg.) Marburg.

Anmerkungen: Die Schiiler_innen sollten hierbei {iber Kenntnisse der Funktionsweise einer
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' galvanischen Zelle verfiigen und die Nernst'sche Gleichung anwenden konnen. :
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